

高中数学教学中核心素养能力培养策略探究

周华兵

(安徽省太湖县第二中学 安徽太湖 246400)

摘要:数学因为抽象性的内容对学生逻辑思维要求高,因此,在实际教学时,老师不仅需要通过教材讲解提高学生数学成绩,还需要培养学生的逻辑思维形成,使学生能够通过数学课堂而得到全面的进步和发展。在这一过程中,由于高中数学存在一定的难度,学生在理解上有很大的困难,因此,老师就需要通过不同的方式进行数学知识讲解,让学生对数学知识学习产生兴趣,这样才能保证教学有效性。本文基于核心素养理念对高中数学教学今天探究,以期促进学生数学素质的提高。

关键词:高中数学 核心素养 教学质量

中图分类号:G633.6 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.03.040

引言

数学是高中教育体系中重要的课程之一,是学生未来发展的关键基石,而且在高考中也占据较大的分数,可以说,数学学习效果对学生的整体学习效果具有重要影响,在进行数学教学时,老师需要注重学生数学综合能力的培养,让学生意识到数学学习的作用以及重要意义,数学知识晦涩难懂,在理解数学知识上会存在一定的难度,老师的教学任务就是要让学生提高数学学习效率,将抽象的知识变得更加具体化,便于学生理解和记忆。核心素养的培养不是一朝一夕的事情,老师需要不断的进行研究与实践,这样才能增强数学教学效率,让学生可以得到学习能力的全面提高。

一、核心素养的内涵

核心素养是一个比较抽象性的名词,简单来讲,可以从两方面进行讲解。从广义上来讲,其是指一个人为了适应社会发展,而逐渐形成的素质和能力,包括学习能力和工作能力,素质包括道德素质和道德品质。从狭义上来讲,在各个学科中,对于培养核心素养,都存在着很多不同之处。在数学方面,其主要包括学生的数学思维能力、发散思维能力、分析及归纳及解题的能力。核心素养在数学教学方面具有举足轻重的作用,不仅可以帮助学生更好地理解一些数学知识,而且还能够让学生了解数学的真正意义,让学生对数学知识更加深刻^[1]。

二、高中数学教学中核心素养特点

1. 阶段性

核心素养需要后天的培养,并不是与生俱来的,核心素养的提出是当代教育发展的趋势,而核心素养的形成是由不同阶段、不同状态所组成。学生在不同的阶段会有不同的认

可和不同的收获,但是这些都在学生一步步地积累中,逐渐增加和完善,这和高中生的认知能力相关想要培养学生的文化素养,老师就需要培养学生思维能力。所以,在实际教学时,老师就在讲解教材知识点的同时就需要注重思维能力的培养,为核心素养教学培养打下良好基础。比如,老师在教学时可以开展一些锻炼学生观察力、判断力的活动,能够让学生对数学知识、数学公式等更加了解,并在数学活动中优化自身数学知识体系,将书本中的知识变成学生自己的知识,进而让学生形成并提高数学核心素养。

2. 主导性

在核心素养基础上,数学老师需要在评价学生成绩的基础上,注重评价学生自身思维活跃性、学习态度等。这种新的评价方法,能够促使学生更好地展示自己的闪光点,而老师可以根据学生的特点制定不同的培养方法,全面提高学生的核心素养。这正是学生主导性地位的体现。和传统教育相比,核心素养最大的特点在于在教学活动中的主导者变成了学生。现如今数学知识教学不仅仅是老师的口头讲解,还需要让学生自主进行数学知识的探索、反思以及感悟。但是在核心素养基础上,老师需要培养学生的数学知识、数学技能等,让学生可以主动去学习数学知识,提高自己的能力。另外,在教学活动中,数学老师需要根据自己的经验和能力不断创新教学方法,让学生能够在数学学习中发挥主导性作用,更好地培养学生的文化素养^[2]。

三、高中数学教学现状分析

1. 教学方式相对单一

在进行数学知识教学时,教师就需要通过不同的方式展开教学,并且需要根据不同教材内容与学生年龄特点,设计

不同的教学方式，这样学生才会从中学习到数学知识，保证学生学习能力和思维能力的发展，让学生逐渐对数学的学习过程产生热情和动力，在不断的学习中学生会逐渐发现数学学习的意义以及现实价值。在这一过程中，老师应该具备创新思维能力，在尊重教材的基础上丰富教学内容。

2. 过分看重学生的学习成绩

在过去，存在着许多老师和学校只注重学生的学习成绩，忽视了对学生数学思维和学习能力的培养，实际上，学生在高中学习阶段不仅要学习理论知识，还要具备一定的核心素养，使得学生可以适应社会发展，紧跟时代发展的潮流，在社会发展的进程当中，核心素养占有举足轻重的位置。老师不能仅仅注重学生的学习成绩，还应该将教学重点放在学生核心素养的培养上，以此来调动学生学习积极性，使得学生可以清楚地认识到学习数学知识的意义。

3. 教学理论相对落后

在传统的教学模式中，课堂的主体一般为老师，这就造成学生数学思维受限，很难让学生将自己的思维优势发挥出来。因此，老师有必要转变教学理念，让学生在数学课堂上发挥主观能动性，为学生创造更多的发挥空间和优势，使得学生可以将自己的潜力进行释放，迸发出无限活力，因此，老师在教学时需要激发学生的大脑活跃度，让学生可以主动地接触教材中的知识点，有利于学生树立正确的学习观^[3]。

四、高中数学教学中培养学生核心素养的具体措施

1. 激发学生学习兴趣

无论在哪一个年龄阶段，都需要让学生先对学习产生兴趣，这样才能保证学生积极参与到课堂学习中。在高中数学教学中，数学学习难度逐渐增加，这就造成部分学生很难跟上老师的讲课速度，因此在教学时，数学老师应该从学生的学习需求和学习兴趣入手开展教学活动，让学生可以在老师的引导下感受到数学课堂的生动性和趣味性，使学生在学习数学时，逐渐不再产生畏难心理，让学生在提高数学成绩的前提下，可以促进自身数学思维的发展，保证学习能力的提高，使得学生在数学课堂上具备学习优势，为更高层次数学学习做出良好的铺垫。

例如，在进行“不等式”内容教学时，老师就需要结合教材内容与学生兴趣，让学生可以将注意力集中在本节课学习中，为学生构建更加优良的学习环境和学习体验，让学生对数学知识产生新的认识和理解，数学知识具有很强的实践性，学生在学习数学知识的时候，已经厌烦了教室这种学习氛围，所以老师需要先了解学生在学习数学时的心理状态，

让学生可以在实际生活中进行观察和分析，使学生掌握更加丰富的学习方法和学习技巧，让学生对数学知识产生更加深刻的印象，从而有效实现对学生综合素养和学习能力的提升。数学核心素养包括很多方面的内容，促进学生数学综合能力发展只是核心素养教学中的重点之一，老师在进行数学知识讲解时，应该以一种有针对性的方式方法提高学生各项能力，使得学生可以学习到更多的知识。

2. 利用现代信息技术手段，提高学生理解能力

高中生在学习的过程中，仅仅依靠老师对数学知识的讲解是远远不够的，因为传统数学教学中，大部分教师都采用灌输式方法设计课堂活动，不但会让学生思维受限，而且还会导致学生对数学知识点印象不深。另外，老师在讲解数学知识的时候，经常会让学生无法理解，数学老师往往要负责几个班级的学习情况，由于老师的精力有限，不能兼顾到每一位学生的学习情况，这就需要学生具备自主学习意识，在自学的过程中提高理解能力。

例如，老师在讲解集合这一门课程的时候，可以将现代信息技术引入到教学实践中。随着对科学技术的开发和利用，将现代信息技术手段融入教学实践中已经不是什么稀奇的事情了，经过调查发现，学生对多媒体教学比较感兴趣，老师可以在讲解集合这一门课程的时候，通过这种教学方式，让学生可以以一种更加直观、具体的表现方式了解数学知识，使学生对知识内容的印象逐渐加深，老师也可以利用这种手段实现知识的具象化、简单化，让学生能够以一种更加容易的方式对知识进行理解，以此实现良好的学习效果和学习质量，帮助学生获得知识来源，提高学生的理解能力，利用现代信息技术手段强化学生的记忆力，使得学生可以在学习数学知识的时候加深思想感悟，以此来培养学生的核心素养。

3. 创设生活化的教学情境，提高学生发散思维

创设教学情境是在教学过程中较为普遍的方式之一，在讲解数学知识的时候应用广泛，数学给学生的印象基本上都是呆板枯燥的，久而久之，学生就会失去学习数学的兴趣。数学教学的重点不仅仅是让学生能够掌握数学定理、公式等，更重要的是让学生可以在实际生活中应用数学知识点，保证数学价值可以充分发挥出来。在这一过程中，老师有必要增加学生对数学学习的自信心，让学生可以利用数学知识去解决实际生活中的问题，以此不断提升课堂上的教学质量 and 教学效果。

例如，老师在讲解方程组这一门课程的时候，数学老师

要对数学内容进行详细讲解，然后根据学生数学水平设计合理的习题，帮助学生检测对知识的掌握情况，另外老师还可以让学生在课余时间可以巩固知识。与此同时，老师还可以创设产生问题教学情境，利用多媒体将问题呈现出来，在生活中如果遇到类似问题，能够通过数学思想去解答问题，促进学生数学思维的发展，让学生学会举一反三，不需要老师做过多讲解，学生就能理解、掌握数学知识，以此不断提高学生的理解能力和思维意识，使学生能够在提高自身学习水平的同时，实现了对自身全方位的培养和发展。再比如，老师在讲解随机抽样的时候，可以创设生活化的教学情境，学生或者家长都经历过买体彩的时候，如果随机抽样的话，有多少中奖的概率，通过熟悉的场景，吸引学生的注意，让学生可以学习到更多的数学知识，将知识加以运用，培养学生的实践能力。

4. 小组合作学习方式，提高学生团队意识

以往老师在讲解数学知识的时候，会在课堂上占据主导地位，对学生的学习进行帮助和监督，以此来提高学生的学习成绩。然而，随着素质教育水平的不断发展，以往的教学方式已经不能满足学生对于学习数学的需要，因此，老师需要对教学方式进行有效的创新和改进，不断分析学生的学习情况和心理情况，以此设计出最适合学生的学习模式，让学生在数学课堂上不断提升自身的学习能力和思维能力。例如，在进行“基本立体图形”内容时，老师可以在讲解完基本内容之后设置几个问题，让学生通过合作学习的方式，使学生掌握更加丰富的学习渠道和学习方法，培养学生形成较强的团队意识和合作能力，以此实现学生的取长补短、相互协作，让学生能够通过这种方式不断提高自身的学习效果和学习能力。并且，学生在进行讨论的时候，老师最好不要过多参与，完全释放权利给学生，让学生可以互相学习。再比如，老师在讲解复数的概念这一门课程的时候，可以开展合作的方式，让学生能够在学习过程中潜移默化地提高沟通能力，加强学生对知识内容的理解和记忆，培养学生的兴趣爱好，帮助学生培养集体责任感，使得学生在学习数学知识的时候，还可以提高道德品质，不断深化理解能力，让学生在

学习数学知识的过程中，能够认识到核心素养的重要性，小组合作学习方式是较为有效的方式之一，老师可以根据课程内容进行选择，有针对性地培养学生的核心素养。

5. 开展多元活动，提高学生应用能力

数学老师在进行教学活动时，不但需要注重课堂活动的实施，还需要根据实际情况开展课外活动，提高学生的实践能力和创新能力。而多元活动主要分为实践活动和竞赛活动，都是为了开展多元化数学课堂而设定。在实践中，老师需要将数学知识和实际问题结合在一起，让学生对问题进行分析，促进学生数学运用能力的提高，让学生通过数学思想去思考生活中出现的问题，增加学生对数学的认同感；竞赛活动是学校或者班级举办的数学知识竞赛，可以让学生在比赛中感受数学的魅力和获胜的成就感。此外，通过比赛的形式，还能够提高学生学习数学的动力，实现寓教于乐的目的，进一步提高学生核心素养^[4]。

结语

总而言之，在高中数学教学中，作为数学老师，不仅需要保证学生数学成绩的提高，还需要促进数学综合能力的发展，这样才能保证学生学习效率。同时数学素养培养是素质教育的发展要求，老师要加强对核心素养的重视，创新教学方式，将数学内容与实际生活相融合，不仅能降低学生对数学知识的理解难度，还能够增强学生对数学定理、公式等的应用，便于学生学习能力的提高。

参考文献

- [1]张瑞.高中数学教学中核心素养能力培养策略探究[J].读与写,2020,17(12):168.
- [2]张福琼.高中数学教学中核心素养能力培养策略探究[J].读与写,2020,17(27):196.
- [3]戚雪敏.高中数学教学过程中学生核心素养能力培养策略[J].数学大世界(中旬版),2017,(11):9.
- [4]杨红生.高中数学核心素养的内涵及培养策略[J].数学大世界:上旬,2017(5):1.